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ОРГАНІЗАЦІЯ ТА КЕРІВНИЦТВО САМОСТІЙНОЮ 

РОБОТОЮ ЗДОБУВАЧІВ 

Сучасний соціальний і економічний розвиток України потребує 

перебудови вищої школи і визначає такі її напрямки: розвиток активності, 

самостійності і творчих здібностей майбутніх фахівців; які зможуть самостійно 

приймати рішення, пов'язані з майбутньою професією, формування у молодих 

фахівців прагнення до безперервної самоосвіти, здатності постійно оновлювати 

здобуті наукові знання, вміння швидко адаптуватися до змін та коригувати 

професійну діяльність. 

З позиції підвищення якості підготовки фахівців активізуються процеси 

отримання і засвоєння знань здобувачами при їх самостійній роботі. 

Мотивоване самостійне навчання сприяє розвиткові у здобувачів навичок 

самостійного аналізу, творчих здібностей, аналітичного мислення. 

Самостійна робота як специфічна форма навчальної діяльності 

спонукається мотивами: власного самовдосконалення, особистого росту, 

поглиблення знань, розширення світогляду. Організація викладачем 

самостійної роботи повинна мати керований характер і стимулювати здобувача. 

При цьому необхідно враховувати не тільки специфіку предмету, складність 

навчальної дисципліни, цілі її вивчення, але й рівень знань, умінь, навичок 

здобувачів в межах оволодіння предметом, сформованості умінь і навичок 

самостійної роботи.  
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 Завдання для самостійного опрацювання, мають бути побудовані так, 

щоб особистість здобувача аналізувалася. Мета викладача – дати настанову та 

визначити напрямки самостійної діяльності. Треба вчити так, щоб навчити 

діяти! Самостійна робота здобувача – це засіб підвищення якості підготовки 

спеціаліста за допомогою кращого засвоєння певної сили знань і формування 

вміння самостійно поповнювати ці знання. Самостійна робота здобувача 

пов'язана з великою кількістю видів навчальної діяльності [1]. 

Основний рівень організації і керівництва самостійної роботи – це 

керування в межах конкретної навчальної дисципліни, у ході якого 

передбачається формування у здобувачів інтелектуальних умінь й особистісних 

якостей, елементів розумової культури. 

На сучасному етапі самостійна робота – це цілеспрямована діяльність 

викладачів і здобувачів для системного засвоєння особистістю професійно 

важливих знань, вмінь і навичок. При цьому самостійна робота здобувачів 

повинна бути ретельно організованою і проконтрольована викладачем, а її 

організація включати ряд етапів: визначення цілей роботи; відбір змісту; 

визначення завдань; контроль. Вона повинна обов'язково закінчуватися 

аналізом не тільки з сформованих знань, але й самою здійсненою діяльністю[2]. 

 Під самостійною роботою слід розуміти процес самостійного набуття 

знань, оволодіння навичками та вміннями, керованою викладачем 

опосередковано (через методичні вказівки, посібники, інструкції, алгоритми); 

або самим студентом (через визначення цілей роботи, вибір ефективних шляхів 

їх досягнення та самооцінки). Тому однією з найважливіших задач викладачів є 

допомога здобувачем в оволодінні ними. При цьому необхідно ретельно 

планувати не тільки аудиторну але й позааудиторну навчальну роботу 

здобувачів.  

Необхідно керувати самостійною роботою здобувачів на основі 

методичних інструкцій і дидактичних матеріалів. Навчальні, методичні 

матеріали, з яких працює студент, умовно можна поділити на дві частини: 
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1. Навчальні тексти, дидактичні матеріали (підручники, посібники 

збірника задач тощо). 

 2. Методичні інструкції для навчальної роботи над матеріалом. [3]. 

Ці матеріали, особливо методичні інструкції, виступають у реальному 

навчанні як засіб без посереднього керівництва роботою здобувачів (тобто 

керування за відсутності викладача). В них у загальному вигляді викладено 

рекомендації, вказівки, завдання, що ставляться і які йому передається. Такі 

інструкції розробляють для кожної навчальної одиниці (поділ матеріалу, що 

вивчається на невеликих частини – порції). 

Дидактичні матеріали є другим каналом керування пізнавальною 

діяльністю здобувачів. У їхньому змісті, структурі мають бути відображені всі 

дидактичні принципи, зокрема науковість, доступність, послідовність. 

Дидактичні матеріали забезпечують турботливе ставлення викладача до 

часу здобувачів і враховують професійну спрямованість їх навчання, 

стимулюють їх самостійну роботу, скеровують їх домашню підготовку до 

наступної лекції, допомагають більш глибокому осмисленню матеріалу лекції, 

сприяють виробленню навичок роботи з книгою. Все це створює умови для 

самоорганізації пізнавальної діяльності самого здобувача, яка набуває 

цілеспрямованого характеру. 

Складовою роботи викладача при плануванні самостійної роботи повинно 

бути знайомство здобувачів з елементарними навичками організації розумової 

діяльності при вивчені літератури, в роботі в Інтернеті, при підготовці до 

екзаменів, заліків, модульного контролю. 

Якість планування, організацій та контролю самостійної роботи визначає 

ефективність процесу навчання [3]. Відповідальність за цю роботу 

покладається на викладачів кафедр. При цьому необхідно забезпечити 

здобувачів необхідними матеріалами.  

Останнім часом в організації самостійної роботи широко 

використовуються інформаційні технології. Це, перш за все, робота з 

періодичними виданнями в Інтернеті, електронні підручники, віртуальні 
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лабораторні роботи, телекомунікаційні проекти, а також вказівки до 

інтерпретації навчального матеріалу для самостійного вивчення при проведенні 

занять з різних предметів. 

Активно впроваджується в освітній процес ЗВО кейс-метод, який 

передбачає формування комплекту літератури, методичних посібників і 

вказівок, навчальних планів, збірників завдань.  

Ефективність самостійної роботи, прагнення до пізнання залежить від 

глибини процесу мислення і від зацікавленості здобувача в результатах своєї 

праці. Цю зацікавленість необхідно стимулювати, вказувати конкретні 

напрямки самостійної роботи безпосередньо в процесі аудиторних занять, що в 

значній мірі досягається методами проблемного та інтегрованого навчання. 

Плануючи проведення аудиторних занять викладач повинен передбачати 

засоби формування у здобувачів плану засвоєння знань в позаудиторний час. 

Необхідно показати які знання і навики набуті при вивченні дисципліни 

будуть необхідні здобувачу в його подальшій трудовій діяльності або при 

вивченні наступних дисциплін. З урахуванням цього повинні формуватися 

завдання для виконання домашніх контрольних, курсових та інших робіт. 

Важливою умовою формування цілей самостійної роботи є усвідомлення 

здобувачем тих проблем які він повинен вирішити і чітке уявлення про 

очікуваний результат. Це забезпечує конкретність цілі, як її найважливішого 

критерію, так як за абстрактними цілями завжди ховається відсутність 

змістовного бачення очікуваних результатів [2]. 
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